

PVC保鲜膜不能包生鲜熟食 长沙许多超市还在违规用



近日央视《每周质量报告》曝光“从市场上抽检的16个品牌的PVC保鲜膜中,有15种含有对身体有害的化学物质DEHA(俗称塑化剂)”后,“保鲜膜不保险”迅速引发消费者热议。

记者连日来在长沙走访发现,尽管市面上出售的家用型食品保鲜膜鲜见PVC材质,但由于价格相对便宜,PVC保鲜膜在超市卖场的生鲜与散装食品柜台广泛使用。



货架上卖的 都是PE保鲜膜

8月3日至6日,记者在长沙多家超市的货架上发现,有“妙洁”、“茶花”、“白猫”等十几个品牌的保鲜膜在售。查看这些品牌保鲜膜的材质,没有发现带有“PVC”字样的产品,都是“PE(聚乙烯)”或“LDPE(低密度聚乙烯)”、“LLDPE(线形低密度聚乙烯)”、“HDPE(高密度聚乙烯)”等含“PE”字样的保鲜膜。价格从几元至几十元不等。

这些保鲜膜的说明书中,一般都提到适用于包裹食品,冰箱、微波炉适用,有的甚至打出“HDPE”、“健康好安心”、“食品级纯PE,不含氯”等字样,示意消费者放心购买。

包散装熟食 用的是PVC保鲜膜

然而在超市生鲜和散装食品柜台,存有安全隐患的PVC保鲜膜却被广泛使用。

记者在长沙火车站附近一家超市的肉类柜台看到,工作人员正熟练地用保鲜膜包装生猪肉,这种保鲜膜的规格比家用的大不少,拉开来看是透明的,整卷看上去则是黄色的,用手摸,感觉很黏手。工作人员自称:“我们的保鲜膜是商用的,保存时间比较长,比一般家用的质量要好。”

随后,记者联系到这款“南亚保鲜膜”的生产厂家——江苏南通的一家企业。工作人员回复称,“PVC保鲜膜主要是防止灰尘用的,比如电脑显示器等。”但是她强调,“肉食、油炸食品等直

接食用的,不适合用PVC保鲜膜,PE保鲜膜更合适。”

在另外几家超市,记者也发现了类似的浅黄色、大卷保鲜膜,主要用于猪肉、牛肉、鱼肉、禽类以及熟羊肉等生鲜熟食散装产品的包装。

便宜又耐用 商家偏爱PVC保鲜膜

据专家介绍,PVC保鲜膜含有的DEHA成分可释放并渗入到食物中,在包装脂肪含量较高的食物时更易释放。DEHA会使人体的内分泌系统紊乱,导致女性的性早熟、男性的不育,特别是对婴幼儿的生殖器发育有很大影响,因此禁用于加热和接触油腻类食物。

为什么仍有商家不顾安全隐患,在包装生鲜熟食产品时仍使用PVC保鲜膜?记者调查的一系列对比数据或许能说明答案。

长沙商家的保鲜膜多从高桥大市场进货。记者随意走进市场内一家专卖保鲜膜的门店,门口一个箱子很显眼,箱身标示:“米数:400米,支数:6支,材质:PVC,适用范围:食品包装”。店主张老板告诉记者,这种保鲜膜卖80多元一箱,“很多做生意的都喜欢买,便宜又耐用。”而旁边一箱标示为PE材质的保鲜膜,张老板报价却是200多元。

对比各大超市在售的PE保鲜膜不难发现,其每30米均价约为14元。而同样规格的PVC保鲜膜每30米均价不到7元,仅为PE保鲜膜的一半。

■见习记者 蔡平

小贴士

保鲜膜 成分、用途大不同

PVC保鲜膜:只可以用来包装蔬菜等,不能直接包装肉食、熟食及油脂食品,且不得用微波炉加热、不得高温下使用。

PE保鲜膜:可用于食品包装,可加热,适用于包装短期存放的花生、饼干、新鲜果蔬、冷冻食品等。

PVDC保鲜膜:成本较高,价格最贵,通常用于包装熟食、火腿等。

如何分辨 PVC和PE保鲜膜

在日常生活中如何辨别两种保鲜膜,一方面看保鲜膜本身的包装,看成分是什么。

另一方面就是看颜色、用手揉搓、用火点燃等方式辨别。整卷颜色泛黄的为PVC材质,白色的为PE;用手揉搓后容易打开的是PE保鲜膜,PVC保鲜膜则黏性较好。而PE保鲜膜用火点燃后会迅速燃烧,离开火源也不熄灭,PVC保鲜膜不易点燃,离开火源后会熄灭,有刺鼻异味。

35批次学生服抽检不合格 湖南今后将实行分级分类监管

8月6日,湖南省质监局向媒体通报2013年全省服装产品抽检结果。此次对全省147家服装厂和82家外省服装企业产品进行了抽检,合格率为84.1%。其中,有35批次学生服装抽检不合格,但此前在上海曝光过的含可分解芳香胺染料的“毒校服”并未在湘发现。

学生服合格率82.4%

2013年2月,上海市21所中学采购的欧霞时装公司生产的一款校服,被发现含有可分解芳香胺染料。由此引发了公众对“毒校服”事件的强烈关注。

此后,湖南省质监部门有针对性地对部分学校、超市和学生服装生产企业进行了全面的风险监控抽查。共抽查学生服装199批次,合格164批次,合格率为82.4%。此次抽检中,均未发现可分解芳香胺染料,学生服的质量问题主要是产品的成分含量、色牢度、PH值等未达标。

“PH值过高,碱性过大,刺激性增强,会引起皮炎、皮肤瘙痒等症状。”检测人员称,这些质量问题将对消费者健康造成一定隐患。

提醒

正规服装应有专业质检报告

学校采购应选择信誉高、质量保证能力强的生产企业,同时查看是否有专业纤维检测机构抽检合格的质量报告随货同行。

看标签标示是否完整规范。一是看标注规格型号及安全类别,二是看标注成分含量是否与实际检测一致。

贴身穿着的校服,建议购买后先进行一次洗涤,可以将织物在染色加工过程中的有害残留物进一步去除,以降低使用风险。

相关新闻

啄木鸟等服饰涉嫌成分虚标

此次的抽检中还有一批品牌服饰抽检不合格。其中48个服装产品暴露出虚标成分,如长沙市野狼服饰有限公司“XUE YU LANG”T恤,九江啄木鸟服饰有限公司“PLOVER”T恤等。省质监局表示,厂商虚标成分的行为已经对消费者构成误导、欺诈,是以假充真、以次充好的违法行为。消费者可保留证据进行维权。

另有9个批次产品PH值超标。在公布的不合格名单中,湖南远大标志服饰有限公司的西裤夏装抽检出甲醛超标。

■三湘华声全媒体记者 肖祖华

经济信息

购低价彩电,9日去通程电器

8月9日-12日,通程电器联合国内外主流彩电品牌举办大型彩电促销活动。届时,通程电器全省50家门店都将同步参与。

据悉,今年已举办过几场大型

彩电促销活动的通程电器,均是联合单品牌进行专场促销。而本次活动,将成为通程电器今年首次针对彩电全品牌的大型促销活动。

超低价单品保价至十一

通程电器副总经理田刚告知,目前已接洽了创维、海信、康佳、长虹、三星等国内外主流彩电品牌,从高、中、低三个层次的产品,共备货超过10万台。同时,通程特别挑选出多款超低特价,以绝对火爆的价格感恩回馈全城消费者,并保价至十一。如40寸网络LED电视

2488元,46寸网络LED电视3188元,58寸安卓智能LED电视5897元,合资品牌46寸网络LED电视4388元……届时,丰富的产品种类、超高的性价比,势必让现场消费者满意而归。现在预订,10元升级变100,再送好礼

据了解,通程电器在上周将活动信息宣传出去后,已有不少消费者前往门店咨询。因此,通程电器提醒广大消费者,想抓住更多优惠,现在就可至通程电器各门店进行预订。预交10元,活动期间升级变100元。此外,无论购物金额大小,都将额外送出1.7升食用油。